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Anotace 
Článek se zabývá vývojem míry nezaměstnanosti v České republice, a to jak z národního, tak 
i regionálního pohledu. Cílem příspěvku je zhodnotit trendy ve vývoji národní a regionální míry 
nezaměstnanosti v letech 1993 až 2012. V článku byly využity čtvrtletní údaje o míře nezaměstnanosti 
z databáze Českého statistického úřadu. Současně byla provedena, na základě metody Hodrick-
Prescottova filtru, dekompozice nezaměstnanosti na sezónní, cyklickou a strukturální složku. 
Z provedené analýzy jsou patrné významné rozdíly mezi regiony české ekonomiky. Získaná data také 
poukázala na fakt, že na celkové míře nezaměstnanosti má signifikantní podíl její strukturální složka. 
Současně bylo zjištěno, že celkovou míru nezaměstnanosti ovlivňovala během sledovaného období její 
cyklická složka, a to v obou směrech. 
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Annotation 
This paper analyses trends in the unemployment rate in the Czech Republic, both from the national as 
well as the regional perspective. The aim of this paper is to assess trends in the development of 
national and regional unemployment rates between the years 1993 and 2012.  We applied quarterly 
data on unemployment from the Czech Statistical Office. We also performed, based on the method 
Hodrick-Prescott filter, decomposition of unemployment on its seasonal, cyclical and structural 
components. The analysis reveals significant differences between regions of the Czech economy. The 
data also show that the structural component has remarkable share in the total unemployment rate. It 
was also found that the overall unemployment rate was affected by its cyclical component in both 
directions during the observed period. 
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Úvod 
 
Nezaměstnanost by se dala definovat jako jev, kdy na trhu práce existuje nesoulad mezi nabízeným a 
poptávaným množstvím práce, čili poptávané množství je menší než nabízené. Tento jev se dá měřit, a 
to pomocí makroekonomického ukazatele míry nezaměstnanosti. Pomocí tohoto indikátoru jsme 
následně schopni vyhodnotit aktuální stav na trhu práce. Je však třeba upozornit na to, že tento 
indikátor je zapotřebí vnímat v širším kontextu. Jinými slovy řečeno, pro vyhodnocení výkonnosti 
trhu práce je nutné zkoumat nejen samotnou výši míry nezaměstnanosti, ale např. rozložit 
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nezaměstnanost do příslušných skupin dle délky jejího trvání, dle dosaženého vzdělání a v neposlední 
řadě je třeba vnímat i to, že má regionální dimenzi. 
 
Cílem tohoto článku je zhodnocení trendů ve vývoji míry nezaměstnanosti v České republice, a to jak 
na národní, tak i regionální úrovni. V článku byla použita čtvrtletní data Českého statistického úřadu v 
letech 1993 až 2012 u vybraných krajů České ekonomiky. Na základě provedené dekompozice 
nezaměstnanosti na její sezónní, cyklickou a strukturální složku jsme hodnotili a porovnávali vývoj 
míry nezaměstnanosti na národní a regionální úrovni.  
 
1. Metodika dekompozice 
 
Existuje hned několik možností, jak zjistit strukturální nezaměstnanost – např. OECD využívá 
konceptu NAIRU (non-accelerating inflation rate of unemployment) čili takové míry nezaměstnanosti, 
při níž nevznikají tlaky na růst cen a mezd v ekonomice. Tu lze extrahovat z Phillipsovy křivky 
pomocí Kalmanova filtru. My jsme zvolili k dekompozici nezaměstnanosti metodu filtrování Hodrick-
Prescottovým filtrem, již využívá např. studie Flek et al. (2010). Jako vstupní data jsme použili 
čtvrtletní data ČSÚ o míře nezaměstnanosti z výběrového šetření pracovních sil v letech 1993 až 
2012. Tato data jsme následně sezónně očistili. Trendovou složku jsme zjistili aplikací Hodrick-
Prescottova filtru. Rozdíl mezi takto odhadnutým trendem a původní sezónně očištěnou řadou 
představuje cyklickou složku nezaměstnanosti (pokud otočíme znaménko). Strukturální 
nezaměstnanost jsme následně zjistili jako reziduální část celkové nezaměstnanosti po odečtení 
sezónní a cyklické složky. 
Filtr je charakterizován následujícím funkčním předpisem (Hájek and Bezděk (2001)): 
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kde U představuje sezónně očistěnou míru nezaměstnanosti, U* je trendová složka nezaměstnanosti,  
λ je parametr určující hladkost trendového vyhlazení, kdy pro  λ = 0 se bude rovnat skutečná míra 
nezaměstnanosti trendové komponentně, pro λ → ∞ trendová složka přímkou. 
 
Jak již bylo uvedeno výše, jedinou nutnou proměnnou pro tuto metodu je sezónně očištěná míra 
nezaměstnanosti. Otázkou však je určení hodnoty vyhlazovací konstanty. Zde jsme vycházeli 
z předchozích studií na toto téma, kdy autoři doporučují pro roční data stanovit hodnotu vyhlazovací 
konstanty stanovit na 100, pro čtvrtletní data stanovit hodnotu konstanty na 1600, u ročních dat zase 
na hodnotu 14400, viz. Rozmahel (2011), Gerlach a Yiu (2004), Tvrdoň, Tuleja a Verner (2012), 
Zimková a Barochovský (2007) nebo Hájek and Bezděk (2001). 
 
2. Empirická data 
 
Z historického pohledu je zajímavé, že po roce 1989 se musela většina transformujících se ekonomik 
střední a východní Evropy vyrovnat s novým ekonomickým fenoménem - nezaměstnaností. S jistou 
mírou nadsázky bychom mohli konstatovat, že od tohoto roku se začíná projevovat dlouhodobě 
trvající „nadbytek“ těch, kteří pracovat buď nechtějí, anebo jim to neumožňuje nedostatečná poptávka 
po práci, a to hned z několika důvodů. Zpravidla to jsou aspekty jako je vysoké zdanění práce či 
přísná legislativní ochrana zaměstnanosti, kdy jsou zaměstnavatelé ostražitější při nabírání nových 
pracovních sil, případně se ekonomika nachází ve stagnující či recesní fázi hospodářského cyklu (viz 
Kotlán (2001). 
  
Transitivní ekonomiky začaly být tím pádem konfrontovány s celou řadou z toho vyplývajících úkolů: 
i) jakým způsobem se postarat o ty, kteří ztratí práci a zároveň ii) nevytvářet nepřiměřené fiskální 
náklady a iii) minimalizovat nechuť k práci, která je s touto ochranou spojena. Trhy práce v zemích  
V-4 zaznamenaly v období transformace některé stejné a některé rozdílné zkušenosti. Zatímco na 
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Slovensku, v Polsku a v Maďarsku bylo zaznamenáno prudké zvýšení míry nezaměstnanosti (až na 
dvojciferná čísla), v České republice se udržovala na počátku 90. let oproti zbylým zemím V-4 nízká 
míra nezaměstnanosti.  V dalším průběhu transformačního období se v těchto zemích projevila jednak 
cyklická nezaměstnanost, jednak nezaměstnanost strukturální spojená zejména s útlumem některých 
odvětví či nezbytnou re-orientací exportu na západní trhy. 
 
Obr. 1: Vývoj míry nezaměstnanosti a její dekompozic, data 1993-2012  

 
Zdroj: Český statistický úřad; vlastní propočty 

 
Obrázek 1 ukazuje námi provedenou dekompozici nezaměstnanosti na cyklickou a strukturální složku, 
a to na příkladu české ekonomiky. Při pohledu na vývoj celkové míry nezaměstnanosti (sezónně 
očištěnou) je patrné, že v případě českého trhu práce má vliv na celkovou nezaměstnanost zejména její 
strukturální složka, která se navíc v období let 1993-1999 výrazně zvýšila. Zajímavý je vývoj v 
předkrizovém období, kdy k výraznému snížení celkové míry nezaměstnanosti přispívala především 
cyklická složka. Poté ovšem vlivem ekonomické recese došlo ke zvýšení celkové míry 
nezaměstnanosti na základě růstu podílu cyklické složky, kdy její vývoj odpovídá standardní 
ekonomické teorii. Nutno také dodat, že v průběhu roku 2012 se v podstatě vůbec neprojevovala na 
celkové míře nezaměstnanosti její cyklická složka a můžeme tak hovořit o stavu ekonomické 
stagnace. 
 
Klíčovou otázkou je, zdali došlo k podobnému vývoji i na regionální úrovni.  Nezaměstnanost v 
zemích Visegrádské skupiny měla a má jak cyklický, tak strukturální charakter, přičemž v některých 
regionech je dlouhodobý nedostatek určité profese, v jiných naopak existuje přebytek. Dalším 
aspektem, jenž brání sladění nabídky a poptávky, je nedostatečná mobilita a flexibilita pracovní síly. 
Také z tohoto důvodu růst ekonomiky zatím výrazně nepřispívá ke zlepšení situace na trhu práce v 
postižených regionech. V těchto ekonomikách i nadále pokračují strukturální změny, tj. změny v 
sektorové (odvětvové) struktuře hospodářství a s tím související změny v profesní a kvalifikační 
struktuře pracovních sil – v průběhu transformačního procesu došlo k markantnímu přesunu pracovní 
síly z primárního a sekundárního sektoru do terciálního, přičemž v rámci terciálního odvětví 
zaznamenal nejstrmější nárůst obor peněžnictví a pojišťovnictví. 
 
V některých regionech byly strukturální změny mnohem složitější, zejména díky dosavadní struktuře 
ekonomiky těchto regionů. Vliv těchto strukturálních změn má v jednotlivých regionech různou 
intenzitu a mezi nejvíce postižené regiony patřily regiony s velkou koncentrací těžkého průmyslu. 
Proces strukturálních změn ovlivňuje výrazně i rozdíly v míře nezaměstnanosti podle regionů NUTS 
III (v České republice se jedná o kraje). Velký problém pro udržení současného tempa růstu 
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ekonomiky představuje, kromě jiných aspektů, i dlouhodobá nezaměstnanost, která je v Česku 
výrazně vyšší než v ostatních zemích EU. Jak uvádí studie Ministerstva práce a sociální věcí, mezi 
základní problémy regionální nezaměstnanosti patří nízká mobilita pracovních sil, kvalifikace 
uchazečů o zaměstnání, zejména těch dlouhodobě, jež neodpovídá požadavkům trhu práce, vysoký 
podíl uchazečů o zaměstnání s nižším vzděláním a v neposlední řadě to je kvalifikační struktura 
nabídky pracovních sil, jež neodpovídá poptávce po vytvářených pracovních místech. 
 
Za tradičně problémové regiony bývají považovány Moravskoslezský kraj a Ústecký kraj, které 
v minulosti prošly poměrně velkými strukturálními změnami, které s sebou nesly i vyšší míru 
nezaměstnanosti či vyšší podíl dlouhodobé nezaměstnanosti, ve srovnání s ostatními českými regiony. 
To ostatně dokládá i následující obrázek 2 ilustrující vývoj registrované míry nezaměstnanosti dle dat 
získaných z Ministerstva práce a sociálních věcí. Z vývoje míry nezaměstnanosti z jednotlivých krajů 
je patrné, že regionální disparity kulminovaly v období let 1999 až 2004, kdy byly rozdíly v 
regionálních mírách nezaměstnanosti největší. Po opadnutí ekonomického růst sice došlo 
k opětovnému nárůstu míry nezaměstnanosti, můžeme však konstatovat, že rozdíly mezi kraji již 
nejsou tak markantní, jako tomu bylo v předkrizovém období. Proč tomu tak je, by nám mohla 
zodpovědět dekompozice regionální míry nezaměstnanosti na její strukturální a cyklickou složku, jež 
následuje v další části příspěvku. 
 
Obr. 2: Vývoj regionální registrované míry nezaměstnanosti, data 1990-2012 

 
Zdroj: Ministerstvo práce a sociálních věcí 

 
Za region, který má dlouhodobě velmi nízkou míru nezaměstnanosti, je považován region hlavního 
města, tj. Prahy. To ostatně dokládá i obrázek 3. Míra nezaměstnanosti se po většinu sledovaného 
období pohybovala pod pěti procenty. To, co je společné pro všechny regiony, a platí to i logicky na 
národní úrovni, je silný podíl strukturální složky na celkové nezaměstnanosti. V případě regionů, které 
se pohybují pod úrovní národní míry nezaměstnanosti, je však strukturální nezaměstnanost nižší ve 
srovnání s tzv. problémovými regiony.  
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Obr. 3: Vývoj míry nezaměstnanosti a její dekompozic, region Hl. města Prahy, data 1993-2012 

 
Zdroj: Český statistický úřad; vlastní propočty 

 
 Obr. 4: Vývoj míry nezaměstnanosti a její dekompozic, Plzeňský kraj, data 1993-2012 

 
Zdroj: Český statistický úřad; vlastní propočty 

 
Dalším regionem, který ve sledovaném období patřil mezi ty, jejichž míra nezaměstnanosti byla nižší, 
než kolik činil národní průměr, je Plzeňský kraj. Oproti předchozímu kraji se v období let 1998-1999 
výrazněji zvýšila strukturální složka, což lze chápat jako důsledek vývoje české ekonomiky.  
 
Značně odlišný vývoj jednak míry nezaměstnanosti, jednak jejich složek byl zaznamenán v tzv. 
problémových regionech, tj. v Moravskoslezském a Ústeckém kraji. Z obrázků 5 a 6 je patrné, že 
období zvyšování míry nezaměstnanosti a její strukturální složky bylo delší, ve srovnání s ostatními 
kraji, a trvalo až do roku 2001. Dalším jevem jsou výraznější projevy cyklické složky – v obdobích 
ekonomického růstu znatelně přispívaly ke snižování míry nezaměstnanosti, naopak v obdobích 
hospodářské recese měly zásadní vliv pro její zvyšování. Tyto tendence nebyly u předchozích krajů 
natolik zřejmé. V posledních dvou letech sledovaného období, tj. v letech 2010 až 2012 dochází, na 
rozdíl od ostatních krajů, ke snížení strukturální složky nezaměstnanosti, což by mohl být důsledek 
hospodářské politiky v podobě aktivní politiky zaměstnanosti, případně dopad přílivu přímých 
zahraničních investic do těchto regionů. Tento zcela jistě pozitivní jev však stojí na velmi křehkých 
základech a vývoj na trhu práce se může poměrně rychle zhoršit, např. v důsledku problémů důlního 
či ocelářského průmyslu.  
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Obr. 5: Vývoj míry nezaměstnanosti a její dekompozic, Moravskoslezský kraj, data 1993-2012 

 
Zdroj: Český statistický úřad; vlastní propočty 

 
Obr. 6: Vývoj míry nezaměstnanosti a její dekompozic, Ústecký kraj, data 1993-2012 

 
Zdroj: Český statistický úřad; vlastní propočty 

 
Závěr 
 
Článek se zabýval vývojem míry nezaměstnanosti na národní a regionální úrovni, a to na příkladu 
české ekonomiky. Jsme toho názoru, že pro vypovídající analýzu vývoje trhu práce nestačí popis 
vývoje míry nezaměstnanosti, důležitá je také její dekompozice ve smyslu rozkladu na její sezónní, 
strukturální a cyklickou složku. Toto lze provést několika způsoby, přičemž my jsme použili metodu 
filtrování pomocí Hodrick-Prescottova filtru. Z provedené analýzy je zřejmé, že vysoký podíl na 
celkové nezaměstnanosti má její strukturální složka a současně se také projevovaly cyklické vlivy, 
jakožto přirozená reakce trhu práce na vývoj ekonomiky. Dalším jevem typickým pro českou 
ekonomiku jsou regionální disparity. Ty se nejvíce projevovaly v letech 1999 až 2005, kdy byl 
markantní rozdíl mezi regionálními mírami nezaměstnanosti. Ty, ač přetrvávají i nadále, však 
v posledních letech nebyly natolik výrazné.  
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